

# 我与中文的故事



大家好！我叫高源明，今年十五岁，现在在印尼慈济中学上初三。我今天要跟大家分享我学习中文的经历，给你们讲讲我从讨厌中文到爱上中文的过程。

作为印尼华裔，我从小就习惯跟家人讲福建话，但我的中文并不太好。中文的一些发音我有时候发得不准。除了发音问题，课本中有很多汉字我看不懂，也写不出来。上小学五六年级的时候，因为中文作业和考试成绩经常不及格，我便失去了学习中文的动力。从那时候起，我就一直很讨厌学习中文。这个负面情绪持续到我在上初一的那一年。在一堂中文课上，老师说的一句话消除了我对中文的讨厌。老师说“会说福建话对你们提高中文水平很有帮助，特别是口语。”老师解释福建话里的声调

比中文多，因此会说福建话的人应该更容易掌握中文的发音。那句话深深地鼓励了我，我下决心一定要继续努力学习中文。从此以后，我的中文成绩就变得越来越好。

上初二时，我开始学一点儿繁体中文。我是一个很喜欢玩游戏的人，为了让自己更有动力学习繁体中文，我把游戏中的语言选项换成了繁体中文。从初三的第一个学期起，我把手机的语言选项也设置成了繁体中文，另外，我还尝试挑战自己，用繁体中文来完成我的听写。一开始的时候，我觉得有点儿难，但现在我能够写出很多繁体字了。我为自己的进步感到高兴。

我觉得中文对我们的未来非常重要。我们都知道中国是个工业大国，中国的经济发展对世界有非常大的影响。要跟中国人做生意的人，需要学好中文才能跟他们沟通。虽然我们这个时代有层出不穷的智能翻译器，但翻译器不能保证沟通的质量，翻译出来的信息没有双方直接沟通的好。于是，我一定要把握好机会，多下功夫把中文学好。

慈济中学九年级学生中级班  
Louis Kho 高源明  
辅导老师：郑丽菁

# 没准备好地演示



2022年11月24日星期四，我和我的一群朋友即将表演一个关于生活应用的物理演示项目。当进入演示文稿的第三页时，我们解释了题材中的主要概念，什么是刚体？什么是均衡？我们还用自己的想法传达主要概念的含义，提供详细的解释。

在我们的演讲即将结束时，我突然决定解释刚体平衡和弯曲桥梁之间的关系，急忙地拿了白板笔，把这次材料相关的公式记了下来。为了让我的解释更容易理解，我画了一座弯曲的桥，上面有一辆汽车正在经历速度(V)以及汽车所具有的力，即重力(w)和法向力(N)。之后，我开始将汽车所受的力与向心力联系起来。为了使我们的演讲更有趣，我问同学们是否有人知道向心力的公式。同学们也齐声回答“不知道”。我继续解释，向心力的公式是  $mv^2/r$  和重力的公式，即  $w=mg$ 。然后我通过声明法向力(N)的值不如重力(w)和向

心力(Fs)，并结束对我的公式的解释。之后，我的小组都配合的很好，他们立即解释了我所说的公式和拱桥为什么坚固之间的关系？那个时候我觉得我们小组很有默契，很明白在做什么。我为我的小组成员的辛勤工作感到非常自豪。

当然，我们的项目讲解结束后，我们还得给同学们开一个提问环节。我立刻地问大家“有什么问题吗？”顿时同学们都踊跃的对我们的演示进行提问。在我们收到同学们的所有问题后，我们也连忙根据理论和事实作出回答，并且都正确地回答了所有问题，甚至还得到了老师的表扬。即使有朋友不怀好意地提问，我们还是尽量地回答。

终于，我们的演示项目结束了。我们都为演示的成果感到无比的欣慰自豪。当轮到另一组发言时，我们中的一组人打算通过提出与给出的问题一样困难的问题来报复。但实际上我们很好奇，所以我们会问很多问题。另一组感到不知所措，并由我们的老师帮忙回答。虽然从另一方面来看，这是一件坏事，但也有好的一面，就是通过共同学习，勇于发问，勇于发现。

吉里汶育民学校补习班  
经书班：杨育欣  
辅导老师：渔夫

# 玩游戏



我叫Clive，现在上小学三年级了，我最喜欢玩游戏。

今天下课的时候，我和朋友们一起去了操场。在操场上，有的人跳飞机，有的人踢足球，我和花花一起玩你追我跑。大家一起嘻嘻哈哈感情好！

我们都觉得很快乐，因为这些游戏都很有趣！

Raffles Group of Schools  
Kebon Jeruk Campus  
莱佛士学校集团  
三年级：小学三年级  
姓名：Jonathan Clive Utama  
辅导老师：曾俊

# 团结的力量



团结是什么？力量也是什么？经常听人说“团结就是力量”。为什么会那样说呢？如果没有团结会有力量吗？那如果没力量还会有团结吗？像我们知道的团结是人们齐心协力一起做一件事，然后得到想要的结果。比如家庭里，如果一个家庭里有一个想跟相信外面的人比自己的家人，那就会很容易被利用。这样就能看出来那个家庭没有团结起来。为什么不要那么容易相信外面的人呢？因为不是每一个外面的人是好人，也有坏人。最难看出这样的人，因为他们很会假装。在我们的面前他们是一个很好的人，但是在我们的背后会变成很坏很毒的人。所以我们不要那么容易相信外面的人，因为我们不知道他们是好人还是坏人。

在一个家庭里一定要团结，团结起来才不会那么容易被人利用和被人破坏我们的家庭。看起来是很容易做的事，其实很不容易做的。因为要把别人的想法变成像我们想要的，这个是很困难的，我们不可能逼别人吧？所以，我们小的，要听家里大人的话，不要只听外面人的话。因为家里大人说的话是有道理的。要相信家里人的话，才不会被外面的人来利用破坏自己的家庭或住在家里的人。这就是一个小小的事，这就是团结的力量。

张友娜(小学：第8册)  
山口洋南华  
中小学华文补习所  
LKP Norma Hidup  
Cinta Sejahtera  
Singkawang - Kalbar  
指导老师：曾蜜媚

# 一件难忘的事



在我生活中，最难忘的事发生在我五岁时，那是有关我学习骑自行车的经历。记得那时候，我爸爸

扶着我，我开始蹬自行车。直到有一次，我顺利地骑完了一段路，才发现爸爸在我前方为我鼓掌。一看后面，爸爸早就不在扶着我。我非常开心，因为我终于学会了骑自行车。

这个学习经验让我知道，其实我只是缺乏自信心，原来我早就可以自己骑自行车了。

印度尼西亚慈济学校  
TZU CHI SCHOOL  
五年级智慧班P5 Wisdom  
指导老师：黄俊霖老师

# 我的爷爷



我有一个善良的爷爷。他今年七十一岁了。他是个很开朗的老人，看起来也很有活力的样子。我爷爷长得不高也不矮，有小小的眼睛，还有大大的鼻子。

爷爷和我喜欢做具有挑战的小比赛。有时候，我们会进行画画比赛，看谁画得最好，谁就赢了。有的时候，我们也会进行跑步比赛和走路比赛。我很喜欢跟爷爷一起玩。因为他是一个很有趣的人。

我很爱我爷爷。我会好好珍惜和爷爷在一起的美好时光。

吴家栋 Darren  
六年级  
Bina Tunas Bangsa School

# 发生在上学路上的一件事



一天，在上学路上，我看到一个老婆婆提着一袋水果慢慢地走着。突然，她不小心跌倒了，水果也撒了一地，我赶紧跑过去把她扶起来，然后帮她把水果也捡起来。老婆婆说：“谢谢你，小妹妹。”

这时，老婆婆递给我一个水果让我带去学校吃。我说：“谢谢婆婆，不用了，妈妈给我准备了早餐。”老婆婆微笑着说：“你真是一个好孩子。”

婆婆，我可以送你回家吗？”我问。她开心地回答说：“可以。送她到家后我就赶快去学校了。虽然我迟到了，但是我心里特别开心，因为我觉得我做了一件很有意义的事。”  
放学回家后，我也告诉了妈妈这件事，她夸我说：“你真是一个很棒很有爱心的好孩子！”  
Kelly Maxine Wiliem  
Bina Bangsa School-PIK  
指导老师：陈晓勤

# 辞旧迎新



牛年的时候我并没有做什么很特别的事，因为新冠的原因大部分时间我都是呆在家里的。所以我偶尔在家运动，或者有空的时候会去外面的商场逛逛，跟同学一起玩。所以我希望今年可以瘦下来，然后去到我希望的大学，也希望疫情快点结束。我今年的计划就是尽量每天都运动，多学习。可惜疫情还是比较严重，不然我应该会经常跟朋友出去玩吧。

今年我想好好地努力，尽量不要什么都不做，充实每天，过好每一天，虽然我想当个咸鱼，但是好像生活不允许我当咸鱼，所以先努力过好每一天再说吧。希望在大学的时候可以交到更多的朋友，多学点东西。对未来我也有一些计划，但是有时候还是会迷茫。但是可能因为我比较佛系，我的性格就是走一步看一步，未来有很多不确定的事情，担心这担心那的会很累，所以我干脆就不去想那些事情，先把现在的事情做好。

现代城民望学校  
高中部12年级理科班  
Sekolah Harapan Bangsa-Modernland  
Senior High School Grade 12 Science Stream  
姓名：江夏杰 (Jiang Xia Jie)  
指导老师：王老师

# 我的暑假旅行



Tsunami waves 和 Lazy river 的游戏。

在新加坡我除了爱玩水，也爱跟海洋动物互动。其中，海豚是我最喜欢的，牠们又友好又聪明。特别是一只叫做Emon的海豚，牠今年十二岁，牠原来是从非法捕鱼中被救出来的，现在的牠既快乐又健康，牠很喜欢跟我们一起玩。我一边学习如何让牠跳跃、旋转和唱歌。我发现一件很神奇的事，牠的身体感觉是一个有弹性的气球。我希望下一次能再见到其他可爱的海豚。

放暑假了，我和我最爱的妈妈两个人喜欢去旅行，趁着暑假，我们去新加坡玩。因为我喜欢玩水，所以，大阿姨和嘉惠姐姐带我去 Wild wild wet 玩水。虽然天气很热，我们仍然玩得很愉快。这里有各式各样的水上游戏，我最喜欢的是

泗水台北学校  
Surabaya Taipei School  
学生：G3B 李曉睿  
指导老师：何素月老师



# 给外婆的一封信



亲爱的外婆：您好！  
外婆，我们好久不见了。我在雅加达生活得很好。雅加达有很多好吃的小吃。有 soto、bakso、choipan 还有 siomay。那些小吃都很好吃。

我喜欢 soto 和 kerupuk，妈妈喜欢吃 bakso，爸爸喜欢吃 choipan。在这儿有很多名胜。在 Monas 你能看到博物馆。在 Ancol 你可以参观海洋馆。在海洋馆里有海豚。人们可以看到海豚表演。他们会转圈儿、跳舞、唱歌、用鼻子顶球，还会打乒乓球呢。在 Bandung 有动物园叫 Taman Safari。在这个动物园里有斑马、老虎、长颈鹿、狮子、猴子等。有很多斑马，还有老虎和狮子，还有很多购物中心。在购物中心你可以买衣服、裤子和很多的商品。我们家常常去购物中心。

外婆，最近常常下雨，你要小心哦！不要跌倒！跌倒了就很麻烦了。

祝您好，身体健康！  
孙丰橙  
2022年11月25日  
雅加达  
纯洁学校 邓丰橙  
沈秀芬老师补习班